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Freiwillige Zusatzaufgaben zur Vektorrechnung (Teil 1)

(1) (Maximum und Minimum) Berechnen Sie

max{5− k : k = 2, 3, . . . , 10} , min{5− k : k = 2, 3, . . . , 10} ,

max{|5− k | : k = 2, 3, . . . , 10} , min{|5− k | : k = 2, 3, . . . , 10} ,

max{x3 − 1 : −2 ≤ x ≤ 2} , min{x3 − 1 : −2 ≤ x ≤ 2} .

(2) Skizzieren Sie die folgenden Mengen:

M1 = {(x, y) ∈ R2 :
√
x2 + y2 ≤ 1} ,

M2 = {(x, y) ∈ R2 : max{|x |, |y |} ≤ 1} ,
M3 = {(x, y) ∈ R2 : |x |+ |y | ≤ 1} ,
M4 = {(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ (x− 1)2 + (y + 2)2 ≤ 4} .

Welche Teilmengen-Beziehungen gelten zwischen den Mengen M1, M2, M3?

(3) Untersuchen Sie die folgenden Vektoren auf lineare Unabhängigkeit:

a)

 1
2
3

 ,

 3
2
1

 ,

 2
0
−2

 ; b)

 1
0
0

 ,

 4
12
7

 ,

 0
3
0

 ,

 0
4
2

 ;

c)

 2
1
5

 ,

 2
1
−1

 ,

 −12
0

 ; d)


2
4
6
8

 ,


1
0
2
2

 ,


3
0
3
0

 ,


0
2
4
4

 .

(4) Es sei U = span


 1

2
0

 ,

 2
0
1

.

Entscheiden Sie (mit Begründung), ob die folgenden Vektoren in U liegen:

~a =

 −1
6
−2

 , ~b =

 2
8
2

 , ~c =

 2
−2
3

 .

(5) Gegeben seien die Vektoren ~a =

 1
−1
−1

 , ~b =

 4
2
2

 , ~cλ =

 0
1
λ

 .

a) Berechnen Sie den Winkel zwischen ~a und ~b.

b) Wählen Sie λ = λ1 so, dass ~cλ1 in der Ebene E = span{~a,~b } liegt. Bestimmen Sie die Koordi-

naten von ~cλ1 bezüglich der Basis A = {~a,~b }.


